

新华博库入选“家门口的好去处”

□ 记者 姚丽敏

“触摸亿万年的矿石标本，翻阅地质科研手稿，仿佛亲手解码地球往事。”在田林街道宜山路515号的新华博库社区书院，一场“万籁沉沙·古生物书房”地质科普展让市民直呼过瘾。近日，这座将“知识仓库”变身社区“科学会客厅”的书院，成功入选2025年上海市民家门口的好去处，以“科普+阅读+文化”的创新范式，破解了优质公共文化服务“最后一公里”难题。

走进新华博库社区书院，科普与书香的融合无处不在。依托田林街道“科·蒲汇塘”社区科普品牌，书院联动上海科技馆、上海自然博物馆等市级科普场馆打造的“一平米博物馆”，让原本静态的书城焕发动态活力。周边

区县的科普爱好者纷纷专程前来“打卡”，而“博阅科学·库藏万象”活动推动科普图书漂流进学校、进社区，更让老年人和儿童都能便捷接触科普知识。

作为全龄化的科普乐园，新华博库社区书院针对不同年龄段居民精准设计活动。周末的“博库科学工坊”是孩子们的最爱，在制作生态瓶活动中，小朋友们边听讲师讲解生态系统知识，边亲手布置水草、投放小鱼，在实践中理解自然规律；“小小策展人”项目里，初中生小陈和同学们全程自主策划“昆虫世界”微展览，从标本陈列到讲解词撰写一气呵成，充分锻炼了创新实践能力。对于中老年群体，书院聚焦智慧生活能力提升，而

科普田林非遗等特色活动，则将科学普及与文化传承有机结合，让居民在感受传统文化魅力的同时，深化对科学的认知。

专业力量支撑与多元主体参与，让新华博库社区书院的科普生态持续焕发生机。书院积极联动辖区内的大院大所，邀请上海科技馆馆长倪闽景、科普名家施麟、科普作家孙立新等专家举办“科学前沿”系列讲座。书院还成立了实体化运营的科普工作站，由上海自然博物馆藏品研究保护中心吴匡益领衔，在“上海工匠”单鹏指导下开展标本制作等科普活动，让专业科普资源真正下沉社区。

除了线下的沉浸式体验，新华博库社区书院还通过“博阅科



学·库藏万象”活动，推动科普图书漂流进学校、进社区，让更多的老年人和儿童阅读科普图书，营造浓厚的科学文化氛围。这种

将科普资源主动“送出去”的做法，有效扩大了科普服务的辐射范围，让更多市民享受到优质公共文化服务。

暖心联动

外卖骑手化身“移动消防卫士”

□ 记者 曹香玉

近日，徐汇区消防救援支队与美团联合启动“骑手平安使者·冬季消防共筑”专项活动，成立美团配送消防志愿者服务队，将活跃于街头巷尾的外卖骑手转化为社区消防安全的“移动卫士”，为冬季火灾防控注入基层力量。

冬季天干物燥，用火用电需求激增，火灾防控进入关键阶段。徐汇消防救援支队防火监督三科工作人员表示，外卖骑手群体具备流动性强、接触面广、响应迅速的职业优势，能够同时承担隐患巡查、安全宣传和初期火情处置的多重职责，成为基层消防治理的重要补充力量。此次合作正是依托这一特点，构建“全民参与、共治共享”的消防安全治理新格局。

活动现场，徐汇消防支队梅陇救援站的消防员为骑手们开展了定制化实操培训。骑手们在专业指导下，系统掌握灭火器“提、拔、握、压”标准操作，重点学习了压力表状态检查、上风站位灭火等安全要点。

依托配送服务覆盖千家万户的特点，骑手们还将成为流动的“安全宣传员”。骑手在取餐、送餐过程中，会将消防安全宣传物料放置在商户收银台、居民外卖餐袋内，实现消防知识随餐送达、进店入户，聚焦冬季用火用电安全、电动自行车充电规范等内容，让居民在日常场景中便捷获取消防知识。

据悉，徐汇消防支队将与美团持续深化合作，通过骑手群体的移动优势，将消防知识与应急技能延伸至社区的角落，让专业消防力量融入社区治理，共同构建全民参与、共治共享的消防安全新格局。

让每个人都成为“音乐创作者”

新锐大模型企业自由量级入驻西岸模速空间

□ 记者 李瑾琳 陆翔

近日，在2025年上海市民文化节数字音乐大赛中，由龙华街道携手大模型企业自由量级(上海)信息科技有限公司(以下简称“自由量级”)，凭借作品《不再》，斩获了“非原创类创作奖”。

自由量级成立于2023年7月，致力于多模态语言模型、视觉内容生成大模型及音乐大模型的研发，并为用户提供智能、高效的内容生成解决方案。在日前举行的MEET2026智能未来大会上，自由量级同时登上“人工智能年度榜单”的三份榜单，不仅上榜年度潜力创业公司，核心项目PI和音潮App还分别斩获年度杰出产品和年度杰出解决方案。

谈到和龙华街道的合作，

自由量级CTO兼执行CEO姜涛表示：“做音乐是我们的强项，我们也希望有机会回馈社区。”

据了解，“让灵感即刻成歌”的音潮App依托自由量级自研的音乐大模型，采用AR+NAR混合架构，可接受文字、图片、声音等多模态输入，并生成专业级音乐作品。音潮App是自由量级在音乐垂直模型领域的深度探索，其全链路音乐生成解决方案堪称是颠覆行业传统的创新革命。

音潮App的开发有一个浪漫的起源。八年前，姜涛希望为妻子打造一个结婚纪念日的礼物，于是音潮App应运而生，并让每个人都收获了“我也能成为‘音乐人’”的快

乐和惊喜。

音潮App的界面简洁明了，有“一键写歌”“照片写歌”和“自定义”三种创作方式。记者上传了一张秋日落叶的图片，只花费了大约一分钟的时间，就生成了一首旋律隽永、歌词优美的古风歌曲。通过强大的对比学习模型，音潮App还可实现多首歌曲的曲风、情绪、音色、唱法、配器的融合，让歌曲迸发出全新的生命力。姜涛表示，音潮App的方向是让音乐创作不再只是专业人士的专利，所有人都能享受到音乐创作的快乐。无论你从事什么职业，有没有学过音乐，你都能用音乐记录当下的心情和灵感，随时随地创作音乐。而它同样也能为专业音乐

人提供辅助，让他们有机会、有时间去尝试更广阔的创作内容。

2025年4月，自由量级入驻“模速空间”；与此同时，龙华街道与“模速空间”签署共建协议，以党建引领为核心，搭建起“共享+专属”的服务体系，通过整合公共空间与资源，为企业提供灵活的过渡性办公支持，同时结合个性化服务满足特定需求。姜涛表示，“模速空间”能够实现产业链上下游企业的高效协同。虽然入驻才半年多，自由量级已与多家空间内的企业有了合作项目，共同推动音乐大模型在教育智能化、医疗辅助治疗、心理健康干预等领域的技术突破与产业化落地。

“政策+法律+技术+企业”四方联动破解数字经济知识产权痛点

□ 记者 李梦婷

“创新引擎·光启新程”徐家汇知识产权发展年度战略会议，日前在天钥桥路20号T20大厦举办。会议聚焦模式创新、生态构建、精准服务三大方向，汇聚行业专家、企业代表等90余人，共商知识产权全链条保护与运用路径，集中展现年度工作成效。

会上，徐家汇街道商会知

识产权维权援助工作站汇报年度工作，其相关经验入选徐汇区基层服务典型案例。现场表彰上海美罗城商业管理公司为上海市知识产权贯标实施单位，为街道商会维权援助工作站颁发“年度优秀”荣誉，表彰12家优秀服务机构。

本次会议突破性创新举措——2025年数据产品知识产

权联盟成立。徐汇区知识产权保护中心、徐家汇街道及上海德禾翰通律师事务所、上海南创高发企业发展有限公司等10家发起单位代表共同启动联盟。该联盟整合“政策+法律+技术+企业”四方资源，精准破解数字经济数据确权维权痛点，也为全市基层数据知识产权保护提供可复制样本。

企业代表美标(中国)有限公司相关负责人表示，“全生命周期”知识产权服务让企业创新更有底气。此外，特邀律师赵世序带来《出海企业知识产权保护之十大防御体系》专题讲座，以“案例解析+互动答疑”模式现场解答企业疑问、输出解决方案，为企业“走出去”保驾护航。